



在中国和哈萨克斯坦边境的新疆阿拉山口站，一列列满载货物的中欧班列缓缓驶出，奔向远方。

在“钢铁驼队”的汽笛声中，在长满翠绿棉苗的田间，在“丝路电商”的云端与货架上，“上合组织大家庭”可持续发展合作不断焕发出新的生命力，携手建设繁荣发展的共同家园。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在地缘政治冲突频发、贸易壁垒加剧的国际形势下，上合组织国家持续推进地区国家发展战略高质量对接，在互联互通、农业、工业、绿色产业、数字经济等领域拓展合作广度与深度，助力区域可持续发展走深走实。

完善互联互通网络

上合组织不仅是当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织，也是共建“一带一路”的重要平台。在共建“一带一路”倡议框架下，上合组织国家在基础设施领域积极深化合作，促进区域互联互通与贸易便利化。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道，从中塔公路到中吉乌公路和铁路，从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……上合组织国家互联互通合作进一步加强，经贸合作结出丰硕成果。

(下转第四版)

## 李邑飞主持召开听取市县区“十五五”规划意见汇报会

# 精准定位定向科学编制“十五五”规划 凝心聚力推动高质量发展加快建设美丽新宁夏

张雨浦陈雍庄严出席

本报讯（记者 马晓芳 陈瑶）8月22日，自治区党委和政府召开会议，专题听取市县区“十五五”规划编制推进工作情况以及对自治区“十五五”规划编制的意见建议。自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞主持会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记对“十五五”规划编制工作的重要指示、考察宁夏重要讲话精神，坚持全区一盘棋，对标对表，精准定位、精耕细作，科学编制“十五五”规划，凝心聚力推动高质量发展、加快建设美丽新宁夏。

自治区党委副书记、自治区主席张雨浦，自治区政协主席陈雍，自治区党委副书记庄严出席。自治区在职副省级领导参加。

会议以视频形式召开，自治区设主会场，各市县区设分会场。5市、22个县区负责人在

主会场汇报了本地“十五五”规划思路目标、重点任务、重大项目、改革事项等谋划情况，并围绕自治区规划提出了意见建议。

李邑飞认真听取汇报，不时就关心的问题与大家研究交流。他对各市县区“十五五”规划编制工作取得的阶段性成效给予肯定，指出各地规划编制启动早、谋得实、工作细，谋划了一批打基础、利长远的重点项目和改革举措，体现了对区情市情县情的深刻把握和对未来的深入思考，为编制好自治区规划提供了有益参考、奠定了坚实基础。自治区规划建议起草工作专班要认真研究梳理、做好吸收转化，同时加大对市县的指导力度，解决好规划编制中存在的系统性不够强、质效不平衡、集聚度还不高等问题。

李邑飞指出，编制“十五五”规划是各级

党委政府的重要职责使命，社会各界高度关注，全区人民热切期盼。各市县区要提高政治站位、把准正确方向，完整准确全面贯彻新发展理念，在中国式现代化大局和美丽新宁

夏建设全局中精准定位定向，求真务实、精耕细作，高标准、高质量编制好规划。要坚持对标对表、保持上下取向一致，锚定到2035年与全国同步基本实现现代化目标，聚焦习近平总书记擘画的宏伟蓝图，统筹“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，区市县联动贯通，既对标对表、取向一致，做到定位定向、目标指标和政策、项目等的一致性、协调性、协同性，同时又因地制宜、各具特色。要坚持精耕细作、持续深化重大问题研究，对谋划的重大战略任务、重大政策举措、重大改革事项、重大工程项目回头看、再研究、再聚焦，

相互衔接匹配，使规划提出的每一个目标、每一项任务有指向、有支撑，进一步提升规划质量。要坚持突出重点、持续谋划好重大工程项目，紧盯中央和自治区政策导向、产业投向，抓实抓细项目谋划和前期工作，加大对争取力度，不断提高项目成熟度和支持度，确保规划确定后能及时落地实施。要强化组织领导、同步推进各类规划编制，按照“五个同步”的要求，加强对接沟通、协作配合，推动规划编制各项工作有机衔接、压茬推进。

李邑飞强调，要上下同心、凝聚合力，统筹抓好规划编制和经济社会发展各项工作，加力实施“稳增长促发展攻坚年”行动，坚决完成全年目标任务，确保“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。



连日来，宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程的全面投产送电，引来多方关注。人们不仅感叹这条“电力天路”所呈现的工业之美、链接的灯火诗意，更好奇送端“塞上江南、神奇宁夏”独特的风光能量。

从传统“能源出塞”，到碳达峰、碳中和背景下“宁电入湘”工程为代表的升级版“绿电出塞”，历史性跨越背后是国家战略牵引下的宏大叙事，“主角”之一的宁夏躬身入局，用十年奋斗赋予了能源资源新的生命和价值，也为自己博取了一次向新向绿蜕变的机会。

贺兰山下，黄河岸边，戈壁沙漠，风机叶片连片成林，光伏板列阵如海，追风逐日、不舍昼夜，侧耳倾听，似金戈铁马在呼啸。

(一)

能源，是工业的生命线；能源的“饭碗”，必须牢牢端在自己手里。

宁夏，地处我国能源“金三角”，虽然国土面积仅6.64万平方公里，但这块土地“天上地下”处处是宝，蕴藏的能源资源分量令人艳羡：地下，已探明煤炭、天然气、煤层气、页岩气储量丰富；天上，沙漠的光、西北的风，取之不竭、收之即来。

长期以来，宁夏因能源而兴，也为能源所困，工业发展的DNA里，“倚重倚能”代谢缓慢，加之资源环境约束趋紧，动能转换迫在眉睫。

推动高质量发展，能源资源是破题破局的关键。为什么这样说？

国家层面——

2021年3月，中央财经委员会第九次会议首次提出“构建以新能源为主体的新型电力系统”；2023年7月，习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二次会议上指出，要加快构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统。能源绿色低碳转型，正是风劲扬帆时。

宁夏实际——

身处黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发双重战略叠加区，担负建设先行区、创建示范区使命任务，实现习近平总书记擘画的加快建设“经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕”美丽新宁夏宏伟蓝图，带领全区各族群众团结奋斗、实现共同富裕，都需要找到牵一发而动全身的关键要害，激发迸发强大的内生动力。

现实机遇——

宁夏具备深度开发的客观条件，比如煤炭的清洁化利用，起步至今二十多年，从煤制烯烃、煤制甲醇到煤制油，再到煤化工、石油化工、新型材料产业的融通耦合、延链补链、集势成群，积累了成熟技术、丰富经验、厚实基础和创新人才。

这一波天时地利人和的发展“流量”，接住了便是转型升级的有力一跳。

机遇，稍纵即逝！

怎样让这块土地上有限的资源价值最大化，是一道复杂的时代命题。

本报  
记  
者  
马  
晓  
芳  
周  
一  
青  
杨  
嘉  
琪  
——  
绿  
能  
出  
塞  
绘  
新  
景  
——  
从“宁电入湘”工程看宁夏能源绿色低碳转型的突围路径(下)

宁夏工伤参保单位增至7.27万户

## 稳增长促发展攻坚年



近日，记者实地探访位于苏银产业园的新质生产力中试及工程化产业孵化基地。据介绍，该基地项目占地约200亩，总建筑面积约12万平方米，总投资约7.4亿元，规划建设27个单体建筑，涵盖配套服务用房、标准化厂房及外网配套等设施。项目一期工程于2月28日开工，整体项目预计10月底前完工。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 摄

## 法治引擎激活绿色发展新动能

——宁夏以法治护航“六个攻坚战”系列报道之四

本报记者 马忠

8月20日6时，吴忠市红寺堡区柳泉乡水套村的马六十扛着农具走过苦水河，干净的河岸让他忍不住停下脚步。“以前这里垃圾堆成山，夏天臭得我们不敢开窗，现在变得这样好了！”他的感慨，牵出了宁夏以法治力量破解生态治理难题的生动实践。

苦水河水套村段曾让当地村民避之不及。生活垃圾、建筑废料甚至动物尸体长期堆积，蚊蝇滋生，行洪受阻。为何多年治理不见效？根源在于跨行政区域的监管壁垒，河道经多处，权责划分模糊，“各管一段”的治河模式难以形成合力。

“基金是老百姓的‘救命钱’，必须严管到底！”自治区人社厅相关负责人介绍，基金安全是制度生命线，我区通过构建“四位一体”监管体系，开展“基金安全巩固年”行动，今年上半年基金收入5.22亿元，累计结余7.57亿元，静态支付能力保持在10个月以上，保障制度可持续运行。

察协作机制，搭建起司法协同保护水生态环境“一张网”。这一机制打破行政区划限制，通过公益诉讼倒逼责任落实。

依托这一机制，红寺堡区人民检察院通过巡河摸排，发现水套村、羊坊滩村村段河道存在污染问题，随即启动公益诉讼程序，向相关行政机关发出检察建议。短短数月，3.2吨垃圾被清运，专人巡查制度落地，村民环保意识明显提升。截至目前，该机制已推动清理河道垃圾20余吨、拆除违建多处，苦水河流域生态实现“跨域共治”。红寺堡区人民检察院负责人杨洪霞直言：“法治不仅解决了历史遗留问题，更关键的是凝聚了保护合力，这才是长效治理的核心。”

(下转第四版)

## 以法之名点“绿”成金

赵慧

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。良好的生态环境，是人民幸福生活的增长点、高质量发展的支撑点。保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

以法为纲，山青水长。近年来，宁夏从立法到执法，从问责到整改，以法治思维方式重构生态安全格局，以法治保障为能源转型绿色发展添能蓄势，既树立起制度的刚性和权威，更凝聚起生态保护的合力，使得生态保护的制度机制、法治屏障愈发牢固，绿色发展稳健推进，一幅好山好水好风光的塞上江南新图景跃然眼前。

逐绿而行、向绿而兴。(下转第四版)

本报讯（记者 王溦）8月23日，全区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改现场推进会在固原市原州区召开。

自治区党委副书记庄严出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神，全面落实全国推进巩固拓展脱贫攻坚成果考核评估发现问题整改视频会部署，按照自治区党委安排，推动责任再压实、重点再聚焦、工作再加力，慎终如始抓好过渡期最后一年各项工作。

会议组织各市、县（区）参会人员考察原州区彭堡镇、河川乡、中河乡和宁夏思合绣公司，实地观摩学习产业发展、联农带农、监测帮扶等方面的经验做法。

推进会以视频形式召开，对下一步整改攻坚工作进行部署。会议强调，当前整改攻坚取得重要的阶段性进展，但仍存在不少短板弱项，必须保持战略定力，紧盯既定目标、高质量工作标准、问题整改不放松，以滚石上山的劲头抓好抓实。要聚焦重点区域、重点群体、重点环节发力施策，高质量做好“三保障”和饮水安全、帮扶产业持续发展等工作，分层分类提高低收入人口收入水平，治理公益性岗位管理不规范问题，着力提升群众认可度。

会议要求，要压紧压实地方和行业部门双责任，大兴实干之风，坚决杜绝形式主义，做到落实落细再落实。要强化问责问效，严格验收标准，整改完成的抓好巩固，整改不到位的坚决“回炉”，对作风漂浮、整改不力的要及时提醒、约谈、通报。

自治区党委常委、组织部部长李东旭主持会议并讲话，自治区副主席王立通报全区问题整改推进情况。



● 总值班编委 刘加隆 杨晓秋 本版首席编辑 房名名 版式设计 何亚男 ●